Chapitre 3 : Taux d’évolution

| / Variation absolue, taux évolution

A) Définition : Q; et Q, sont deux hombres strictement positifs.
On appelle variation absolue d'aQ, le nombre Q2— @,

On appelle taux dévolution deQ; a Q, (ou variation relative) le nombre%
1
Remarques importantes : La variation absolue eftipanégative (cas’dne baisse des
prix par exemple)
De méme, le taux’dvolution est parfois négatif.
On exprime tres souvent le tauXdolution sous forme de pourcentage.

Attention aux pieges de la vie courante : Une Viamaest normalement absoluégst a
dire le nombre&)2— ;. Dans la vie courante, lorsquen donne les variations, on donne

tres souvent le tauxX@volution quil faudrait appeler "variation en pourcentage” ou
"hausse en pourcentage" ou "baisse en pourcenpage'rester rigoureux.

B) Baisse et hausseSi le taux d’évolution est négatif, la variation est a la baisse
Si le taux dévolution est positif, la variation est a la hausse

Exemple I Un disque coltant 20€ est baissé a 15€. Un batadk 15€ augmente de 5€.

: _ D2-D1 5
Disque :D1=20 ,D2=15 , le taux’évolution est doncT =-50 " -25%

, . B2-B1 5 1
Baladeur B1 =15 ,B2=20 , le taux @volution est doncB—Z: 153~ 33%

Le signe du taux indiquéiks’agit dune hausse ouuhe baisse, on constataudtre part que ces deux taux ne
sont pas opposeés. Pourquoi ?

Exemple 2 En Allemagne, un produit de consommation couranversdu 95 euros HT et 113,05€ TTC.
Calculer le taux @volution du produit HT vers le produit TTC.

Calculer le taux @volution du produit TTC vers le produit HT.

Lequel des deux tauxélolution sappelle le taux de TVA ?

C) Savoir retrouver la variation connaissant le tax d’évolution

Méthode 1 : Il suffit d’aborder le probléme algébriguement (aucune formule

supplémentaire a apprendre)
La méthode 2 sera étudiée au paragraphe suivant.

o Q2-Q1 e . . . . .
Explication: o1 = "taux dévolution Il suffit dappliquer la regle des produits en croix pour en

déduireQ,— Q, . On obtient ainsi facilement la variation.

Exemple 1 En Allemagne, le taux de TVA est de 19% poupexiuits de consommation courante.
Un lecteur de DVD codte 25€ HT. On veut calculegpriex TTC.
Solution :Q, =25 On cherch®,

. . . s Q2-Q1
On calcule thbord la variatio,— Q, a partir de’Egalité o1 - 19% =0,19

D’apreés les produits en croix, on en déduit immédietg Q,— Q; = Q; x 0,19 =25x 0,19 =.......
Il reste alors a calculer le prix TTC par une siengtidition.



Exemple 2 A Berlin, un livre de photos sur les vingt démgis années de la capitale se vend 21,40 €.
Retrouver le prix HT.
Solution :Q,=21,42 On cherch®,. On ra pas le droit @ppliquer 19% au pri©, ! En effet,Q, est
le prix TTC et les 19% néappliquent glau prix HT, cest a direQ,.
Q2-Q1

Q1
D’apreés les produits en croix, on en déduit immédiatd Q,— Q;, =Q,; x 0,19
Le mieux pour le moment est de continuer avecdlgebre. (on verra plus tard les coefficients multiplicagu
On peut pose®, = x (facultatif)

21,42

21,42-x=0,19xx Equation niveau®®: 21,42=1,19%, dol Xx = T10° 18 =Q,
Le prix HT est donc de 18 €. Le plus sage esiafiailer directement le prix TTC a partir depcix
HT afin de vérifier.

On calcule thbord la variatio,— Q, a partir de’Eégalité =19% =0,19

[1 / Coefficient multiplicateur

- Q
e—Ql.

A) Définition : Le coefficient multiplicateur d®; aQ, est le nombr

Exemple Augmentation de 100%. Le coefficient multiplieat est ¢ = 2.
Augmentation de 200%. Le coefficient nplidateur est ¢ = 3.

. - . 1
Baisse de 50%. Le coefficient multiplicatest c =5

Remarque Parmi les trois nombré&3, , Q, etc, si l'on connait la valeur numérigue de detentre
eux, on peut en déduire le teoe (simple calcul ou mini-équation)

B) Calculer le taux d’évolution a partir du coefficient multiplicateur et inversement.

t= Q- Q& Q& c—1 Onendéduit |c=t+1| etbiensdr t=c-1
Q Q Q
Exemples Si lévolution est une hausse de 7% , alors0,07 , dou c =1,007
Si 1évolution est une baisse de 5,2%, ators-0,052, dou ¢=0,948
Si le coefficient multiplicateur est 3,8lorst = c—-1=2,5 = 250%
Si le coefficient multiplicateur est 0,&lorst = c—-1=-0,2 =-20%

C) Savoir utiliser le coefficient multiplicateur dans des situations courantes, en
particulier en comptabilité
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3000 bracelets est 30069,83 €. On veut
Réglement : escom_mledeerw — retrouver le Net HT puis le Net financier
T ; sachant que les frais de port sont de 5 €.

Q=== | o Ty el ) Le passage du Net HT au Net & payer se
Bracelsis fluo 4 000,00 9,00 | 27 000,00 7| . z . 0
e fait par une evolutlop de +19,6%, cela
Remise5 % | 1350,00 correspond au tauxXé@volution t = 0,196.
Nef commercial | 25 650,00 [ Le coefficient multiplicateur est ¢ = 1,196
Escompte 2 % 513,00 [+ : A =
S gl Ici, on connaif), = 30069,83

Part 500] | On en dédui)q par division.
NetHT | 25 142,00 Q1 =0Q2/1,196 = 25142. La suite dsicile...

TVA 19,6 % 4 927,83
Met a payer (€] 20 88,83
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Exemple 2 : Le Net financier des bracelets est de 25137seln escompte de 2% a été accordé.
Calculer le Net commercial.

Ici, Q, est le Net commercial. On connait le Net finan€get le taux ¢volutiont = — 0,02.

On a immédiatememnt=t+1=0,98.

CommeQ,=0,98x Q, , on en dédui®, par simple division.

Q.= 205—327: 25650. Le Net commercial est de 25650 eurost Ibeen supérieur au Net financier

puisque lescompte a entrainé une baisse du prix.

Exemple 3 : Le Net commercial est de 25650 euros. Le moritaritest de 27000 euros.
Retrouver le taux de la remise en utilisant le ftcieht multiplicateur.
Q, _ 25650 _

Le coefficient multiplicateur est= = =0,95. c<1 car if'agit dune baisse du prix.
P Q. 27000 g P

Le taux dévolution est t = c—1 =-0,05 =-5%.
La réponse mathématique : Le tad&wiblution est de —5%.
La réponse en langage courant : La remise consesttide 5%. (le mot "remise” induit le signe -)

La méthode vue en sixieme peut étre utilisée darsmple 3, mais il vaut mieux utiliser maintenant |
coefficient multiplicateur car il permet de se gddcilement de toutes les situations.

Il / Evolutions successives

Exemple Hausse de 13% en janvier suilige baisse de 13% en février. Quel est le taéwaiution
sur deux mois ?

A) Définition : Une quantité Q; évolue vers une quantit&),. Si de plusQ., évolue
vers une quantitéQs, on parle d’évolutions successives.
Le passage direct d€); a Qs est une nouvelle évolution.

B) Propriété : Sic est le coefficient multiplicateur deQ; a Q. et sic’ est le coefficient
multiplicateur de Q, a Qs, alors le coefficient multiplicateur deQ, a Q; est c<c’

Exemples: 1) ¢=1,13 ’c 0,87 Le coefficient multiplicateur global gst 1,13<0,87 = 0,9831
On en déduit alorsédvolution :t = y—1=-0,0169 = -1,69%. Baisseglobale de 1,69%
2) Elise a placé 180 euros sur son livigpdrgne au taux annuel de 3%.

De quel taux a augmenté son capital pour 6emndépargne.

Le coefficient multiplicateur egt= 1,03x1,03x1,03x1,03x1,03x1,03.

Il est bien sOr préférable’utiliser les puissancesy: = (1,03)6
vy ~ 1,194. Le taux’@volution estdoné =y—1. Donc 6~ 0,194 ~ 19,4%

En six ans, le capitalElise a augmenté de 19,4% (et non de 18% comnteErcete croient...)
Conclusion : Les pourcentages rg@utent pas dans ces situations, mais les caaffieimultiplicateurs se multiplient...



IV / Evolution réciproque

A) Définition : Si une quantit€; évolue vers une quanti@, le passage d@, aQ;
sappelle 1évolution réciproque.

B) Propriété : Sic est le coefficient multiplicateur deQ, vers Q. , alors le coefficient

multiplicateur de |’évolution réciproque est%. (appelé inverse de)

Remarque Propriété évidente, mais trés pratique pourutatde taux tvolution réciproque.
Exemple Les ceufs ont augmenté de 4%. Quelle remisedétidaccorder a un tres bon client &in
veut quil paye le méme prix.

t=0,04 doncc=1+t=1,04.

. ) 1

Le taux dévolution de la remise eststc’-1 avec ¢ = c
1 . .
c'= 104 ™ 0,9615. t'~ 0,9615-1 ~ - 0,0385 t'est bien négatif.

Conclusion : Il faudra appliquer une remise dé&%&u client afin qul paye ses ceufs
toujours au mémepri

V / Les vérifications a faire en cours de calcul

Les coefficients multiplicateurs sont supérieufisdans le cas’dne hausse.

Les coefficients multiplicateurs sonténéurs a 1 (et positifs) dans le casr baisse.
Les taux devolution sont négatifs dans le casree baisse.

Ne pas confondr®o etQ1. En généralQ1 etQo respectentordre chronologique.

Faire de temps en temps des calculs directs (coannotasse de sixieme) pour veérifier.
Calculer mentalement avec des ordres de grandasi. 19,6% doit étre arrondi a 20%
afin de trouver un bon ordre de grandeur.

Exemple PHT =159,95€ TVA:19,6%
Sans calculatrice, le PHY 160 Le taux est envirdn- 20% = 0,20
10% de 160,est 16 donc 20% de 160est 32
Le prix TTC est donc environ de 1682 = 192.
Ici, on fa pas intérét’dtiliser le coefficient multiplicateur.



